Metabolizmus lipidov

- Lipidy sa vyskytuju vo vsetkych druhoch organizmov

- Zivotichy ich vo vyznamnom mnoistve prijimaju v potrave (napr. ¢lovek — 20 — 40 %)

- Lipidy sa zucastnuju na stavbe bunkovych membran (fosfolipidy, glykolipidy) alebo s zdrojom energie
(triacylglyceroly)

- Lipidy su efektivnejSim zdrojom energie

- Oxidaciou tukov ziskame asi dvakrat viac energie ako oxidaciou sacharidov

- Triacylglyceroly st bunkami vyuZivané az po rozlozeni na ich jednotlivé zlozky — glycerol a mastné kyseliny

- Lipidy sa hydrolyticky Stiepia p6sobenim enzymov — Lipaza
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Stiepi sa glykolyzou

- Mastné kyseliny sa stiepia metabolickou drahou - B-oxidaciou (skracovanie retazca o 2C — o Acetylkoenzym A)
- Molekuly vyssich karboxylovych kyselin sa musia najprv aktivovat naviazanim molekuly koenzymu A, pricom
vznikne acetylkoenzym A———» CH,;~ C?,SKOA
o Samotna B-oxidacia sa zacina dehydrogendciou acetylkoenzymu A, pricom vznikne dvojita vazba medzi
druhym (a) a tretim (B) atémom uhlika
o Druhym krokom je adicia vody na vzniknutu dvojitu vazbu, ¢im vznikne hydroxyacetylkoenzym A a —OH
je naviazana na B-uhlik
o Nasledujucou reakciou sa uskuto¢ni oxidacia tejto hydoxylovej skupiny —OH na oxoskupinu.
o Zovzniknutej oxozliceniny sa pésobenim molekuly koenzymu A odstiepi dvojuhlikovy zvySok vo forme
acetylkoenzymu A. Z pévodnej karboxylovej kyseliny ostane zvySok — acyl kratsi o dva uhlikové atémy
ako povodna kyselina. Tento skrateny acyl mastnej kyseliny vstupuje znovu do B-oxidacie a
metabolizmus sa znovu opakuje
- Koneénym produktom st molekuly Acetylkoenzym A, ktoré mozu vstupit do citrdtového cyklu, kde sa rozloZia az

na CO,.

- Biosyntéza prebieha opacnym smerom ako Stiepenie, pricom vychodiskovou latkou je acetylkoenzym A.



